

習主席的新年賀詞讓世界讀懂中國

屠海鳴 中國和平統一促進會香港總會常務副會長 香港僑界社團聯合會永遠名譽會長 中華海外聯誼會理事 港區上海市政協常委



在新年的鐘聲敲響之際，在充滿希望的一年拉開序幕之際，國家主席習近平發表新年賀詞，向包括港澳同胞、台灣同胞在內的全國人民，向世界各地的海外僑胞和朋友致以節日的問候與親切的祝福。習主席的賀詞雖然篇幅不長，但卻堪稱是具有高度的號召力、深刻的影響力和巨大的親和力；蘊藏着的是一個大國領袖中國乃至世界發展方向的深邃洞悉，包含着中國最高領導人過去以及未來的深切展望。當中既有感人肺腑、樸實無華的中國故事，也有有力促和、公平正義的中國主張，更有擔袖加油、鼓人奮進的中國道路。可以說，這是一篇讓世界讀懂中國的賀詞，從中領會前行中的中國聲音和中國力量；更是一篇催人奮進、激盪人心的賀詞，是讓全體國人與海外僑胞團結一致共同努力的前進號角。在新的一年邁開步伐之際，習主席的這篇賀詞無疑是為中國也為世界揭開了充滿希望、充滿信心、充滿動力的新篇章。

國家領導人每年元旦都會發表新年賀詞；這一篇是從2014年開始，習主席所發表的第4篇新年賀詞。習主席的賀詞，每一年都有「關鍵字」，如「中華民族偉大復興的中國夢」、「零容忍的態度嚴懲腐敗分子」、「擴大朋友圈，共建命運共同體」等，每一次都引起世

界輿論的關注，亦是各國對中國領導人、中國的政治經濟社會走向、中國未來發展方向的關注。而到了今年，賀詞內容更具指標意義，未來前行也更有深刻和廣泛的指導意義。讀好習主席的賀詞，就是了解中國、了解中國真實民情民意、了解中國發展的最好方法。

樸實無華的中國故事 感人肺腑

在2017年的新年賀詞中，習主席用樸實無華的語言，用貼近百姓的詞彙，全面回顧了剛過去一年國家發展所取得的成就與挑戰。當中既有「頂層設計」的總結：「我們積極推進全面深化改革，供給側結構性改革邁出重要步伐，國防和軍隊改革取得重大突破，各領域具有四樑八柱性質的改革主體框架已經基本確立」；也有國家具體方針政策的強調：「我們積極推進全面依法治國，深化司法體制改革，全力促進司法公正，維護社會公平正義。我們積極推進全面從嚴治黨，堅定不移『打虎拍蠅』，繼續純淨政治生態，黨風、政風、社會風氣繼續好轉」；特別是習主席引用了中國民眾坊間詞語，如「中國天眼」、「悟空號」、「墨子號」、「中國女排」等，更是激起華夏兒女嘖嘖稱讚；當習主席逐一介紹「農村轉移人口」、「貧困地區孩子」、「老百姓異地辦證」、「長期無戶口的人」等等這些與百姓息息相關的政策進展時，中國民眾更是稱讚「習核心」知民情、悉

民生、熟民意。

習主席的賀詞，2016年的成就以樸實的語言娓娓道來，讓人振奮，讓每一個中國人深為感動。在當前世界政經局勢日益動盪的情況下，在挑戰日益嚴峻的情況下，在大多數國家都陷入巨大危機情況下，中國仍能排除萬難取得如此大的成績，是極其不易的，背後體現的是中央所制訂的方針政策正確有效，體現的是全國人民團結一致的共同努力。這是13億人民共同演繹的「中國故事」，儘管沒有華麗的詞藻，但可以說平凡中的每一個字都凝聚了中國人民的精神面貌，凝聚了中國人民未來前進的動力，凝聚了中國人民邁向新長征的希望和目標，感人肺腑。

公平正義的中國主張 力促和平

中國在發展自己的同時，從未忘記世界和平公平正義的承擔，以各種形式、各種努力，給出了令世界矚目的「中國主張」。習主席在賀詞中回顧剛過去的一年時指出：「2016年，在美麗的西子湖畔，我們舉行了二十國集團領導人第十一次峰會，向世界貢獻了中國智慧、中國方案，也向世界展示了美輪美奐的中國印象、中國風采。『一帶一路』建設快速推進，亞洲基礎設施投資銀行正式開張。我們堅持和平發展，堅決捍衛領土主權和海洋權益。誰要在這個問題上做文章，中國人民決不答

應！」這短短的數句話，字字鏗鏘，句句有力，充分體現中國為維護世界和平、維護國家利益的決心與立場。

而在展望未來一年、面對變化動盪的2017年時，習主席以中國智慧開出「藥方」，他指出：「中國人歷來主張『世界大同，天下一家』。中國人民不僅希望自己過得好，也希望各國人民過得好。當前，戰亂和貧困依然困擾着不少國家和地區，疾病和災害也時時侵襲着眾多的人們。我真誠希望，國際社會攜起手來，秉持人類命運共同體的理念，把我們這個星球建設得更加和平、更加繁榮。」這不僅是習主席對世界和平的呼籲，更是作為負責任大國表現的理性擔當。當中所用的不是普通的「世界」一詞，而是以「星球」表述，彰顯的是大國領導人的胸襟與眼界。有理由相信，未來不管遇到什麼樣的挑戰，在維護世界和平和公平正義，中國必定會發揮出自身獨特且強而有力的積極影響。

和衷共濟的中國道路 擔袖加油

回顧了「中國故事」，講述了「中國主張」，習主席在新年賀詞中高度概括了中國發展的道路。他指出：「『新故相推，日生不滯。』即將到來的2017年，中國共產黨召開第十九次全國代表大會，全面建成小康社會、全面深化改革、全面依法治國、全面從嚴治黨要繼續發力。天上不會掉餡餅，努力奮鬥才能夢想成真。」「小康路上一個都不能

掉隊！」「上下同欲者勝。只要我們13億多人民和衷共濟，只要我們黨永遠同人民站在一起，大家撸起袖子加油幹，我們就一定能夠走好我們這一代人的長征路。」習主席指出的「和諧共濟」、「黨永遠同人民站在一起」、「走好這一代人的長征路」，正正是體現了中國之所以能有今日偉大成就的關鍵原因。

當然，國家經濟和社會發展並不會一帆風順，也面臨着各種矛盾和困難。習主席在新年賀詞中，並沒有諱隱，主席坦率地指出：「新年之際，我最牽掛的還是困難群眾，他們吃得怎麼樣，住得怎麼樣，能不能過好新年、過好春節。我也了解，部分群眾在就業、子女教育、就醫、住房等方面還面臨一些困難，不斷解決好這些問題是黨和政府義不容辭的責任。全黨全社會要繼續關心和幫助貧困人口和有困難的群眾，讓改革發展成果惠及更多群眾，讓人民生活更加幸福美滿。」主席的牽掛、擔憂和重視，實是感染了大家；也由此相信，在全國人民的共同努力下，中國道路一定會越走越寬，越走越光明。

習主席的新年賀詞，是一篇充滿希望的新年寄語，是一篇綻放智慧光芒的「宣言」，亦是激盪人心的前進「號角」，世界可以從中讀懂中國，全體國人更可以從中獲得新的更大的前進動力。我們有理由相信，國家會發展得更好，香港也會發展得更好！

局長有Say

香港特區今屆政府只餘半年任期，勞工及福利局局長張建宗指出，需要集中處理退休保障、強積金對沖和標準工時三個「老大難」議題。他承認，政府處理這三個關乎本港長遠福祉的重大議題時，如履薄冰，因此在未來6個月，必須小心抓好平衡點，通過勞、資、官三方坦誠溝通，釐定政策方向。

■記者 馮健文

張建宗於昨日元旦發表題為「乘風破浪 穩步前航」的網誌指出，就業是民生之本，和諧之基。在社會大眾共同努力下，香港就業市場維持穩健，最新失業率錄得3.3%，接近全民就業。領取失業綜援的個案數目更連續下跌87個月，由高峰期超過5萬宗，大幅下降至去年11月的1.4萬宗，是1997年5月以來新低。

不過他表明，政府必須保持警覺，不能鬆懈，因香港屬開放型經濟體，故需時刻密切注視外圍不明朗因素，對本地經濟可能產生的影響。

駕穩「扶貧號」「安老號」「助弱號」

他重申，本屆政府高度重視改善民生工作，故他常比喻說，無懼風雨，「扶貧號」、「安老號」、「助弱號」三艘船一直乘風破浪，穩步前航。從福利範疇的經常性開支增長已可見一斑，由開局的428億元，增至本財政年度預算的662億元，增幅達55%。然而他強調，政府並非大灑金錢，走福利主義道路，而是在經濟及政府財政許可下，有針對性及具方向地幫助真正有需要人士。

他說，本屆政府多項政策均以鼓勵就業和支援家庭為出發點，特別是去年5月推出的「低收入在職家庭津貼」計劃，目標就是鼓勵自力更生、多勞多得和舒緩跨代貧窮。

他又直言，本屆政府餘下的半年任期，需集中處理退休保障、強積金對沖和標準工時三個「老大難」議題。他解釋，這三個議題牽涉全港每個僱主僱員，當中千絲萬縷，極其複雜，對勞動市場及本港社會經濟有深遠

勞資官合解三「老大難」議題

張建宗：退保積金對沖標時 須抓好平衡點定方向



張建宗早前向長者送暖關懷。



資料圖片

最新失業率錄得3.3%，接近全民就業。領取失業綜援的個案數目更連續下跌87個月。資料圖片

影響。因此政府會以實事求是，務實負責態度，在未來6個月竭盡所能，爭分奪秒，以釐定政策方向。

平衡僱員僱主 改善勞工權益

他指出，多年來處理勞工權益事宜，他們均本著一貫原則和信念，即以香港整體利益為依歸，因應整體社會及經濟發展步伐，以及在平衡僱員利益與僱主（尤其是中小微型企業）負擔能力的情况下，循序漸進改善勞工權益。

他強調，勞資關係從來不是你贏我輸的零和遊戲，而是透過雙方互諒互讓、求同存異、實事求是，在互動過程中，以務實態度和衷共濟，共創雙贏。

但他亦承認，在處理這三個關乎香港整體長遠福祉的重大議題時，他們如履薄冰，因此必須小心抓好平衡點；又形容前路縱有漩渦暗湧，但只要大家同心協力，通過勞、資、官三方坦誠溝通，理性對話，相信必可克服任何挑戰，朝着目標，穩步前航。

羅致光：對沖「劃線」爆裁員潮機會微

香港文匯報訊（記者文森）政府表明會在餘下半年任期解決強積金對沖問題。據了解，當局擬提出劃線制，定出「死線」日期，僱主不可再用「死線」後強積金戶口內的僱主供款，來對沖遣散費或長期服務金。扶貧委員會委員羅致光昨日表示，扶貧委員會在退休保障諮詢後，沒有討論過取消強積金對沖方案的細節，但他認為用此「劃線」方式，做法較為合理，出現裁員潮的機會亦不高。

羅致光昨晨接受電視台節目訪問時表

示，「劃線」可避免僱主即時面對預留開支的壓力，10年過渡期亦足以讓僱主適應，認為出現裁員潮的機會不高，而且裁員及再招聘，均需額外開支。

倡遣散費長服金降上限

他又指，2015年用作對沖的款額大約35億元，相信如果「劃線」後才需要僱主繳付長期服務金或遣散費，估計佔整體勞工開支低於0.1%，對僱主影響不大。

目前遣散費和長期服務金的計算方法，是將離職前的月薪乘三分之二再乘年資，上限為39萬元。有消息指，政府建議將方程式內的三分之二降低至二分之一，以減輕僱主負擔。

羅致光指出，不少基層僱員兩、三年被遣散一次，的確需要遣散費解決燃眉之急，認為應考慮調低上限。他解釋，

如果要令基層員工多些保障，維持月薪三分之二，對他們有較大保障。反而將39萬元降低至20多萬這個水平，對他們影響不大。如改為乘月薪的二分之一，對僱主負擔明顯較小。但從政策來看，他傾向在問題上，應向基層員工傾斜。

他又認同，取消對沖表面上得益的是僱員，僱主開支會增加，但如果不改善強積金，將來大量長者依靠福利過活，加稅時僱主也有份「找數」，故在目前政府財政仍然良好時，應盡快解決此問題。

另外，他又希望長者生活津貼可由目前的2,500元增加至3,800元，此舉毋須任何額外行政工作，只需立法會財務委員會撥款即可實行。而其他任何方案，涉及融資及立法，相信要三四年時間。

中學生選十大新聞 拓國際視野

香港文匯報訊（記者鄭伊莎）學友社昨日公佈「第二十五屆全港中學生十大新聞選舉」結果，逾六萬名中學生投票初選出30則2016年新聞，當中有9則國際新聞入圍，而最後十大新聞的首位是特朗普當選美國總統，得票近4.5萬，其次是有4.2萬票的三星Note 7爆炸事件，英國公投決定脫歐則排第八。學友社分析指，結果反映中學生漸漸意識到國際的政經局勢急劇變化會為全球帶來衝擊，該會建議學生多涉獵本地及國際新聞，擴闊國際視野及提升思辨能力。

上述選舉在去年11月20日至12月9日進行，共收回130所中學的選票，有效投票學生人數達62,071名。票選結果顯示，是次30則候選新聞當中，有9則屬於國際新聞，當中值得關注的是，本年兩宗被指是「黑天鵝效應」的國際新聞列入本年十大新聞之中，有別於過往只涉及政治人物、公共政策或國際協作的政治新聞入選。

所謂「黑天鵝效應」，是指事件的結果與一般人的期望大相逕庭，而且為社會及全球帶來極大的衝擊，「特朗普當選美國總統 參選人

言行屢受爭議」及「英國公投決定脫歐 環球政經局勢隱憂」分別排第一位及第八位，得票44,640及28,932，從票選結果可見中學生相當關注這些會為全球社會帶來巨大影響的政治新聞。

迷你倉四級火列第五

其他主要為本地新聞，包括第五位的牛頭角迷你倉四級大火、第六位的《Pokémon GO》遊戲登陸香港、第七位的旺角年初二騷亂及第九位的香港出現首宗寨卡病毒個案。



學友社昨日公佈「第二十五屆全港中學生十大新聞選舉」結果。學友社供圖



特朗普 資料圖片



三星Note 7 資料圖片